

## 马踏春风 新春走基层

“京沪下行线方向，K8281预告。”12日上午9点46分，值班员张景越接到临站兖州北的预告，跟发布预告的值班员重复了一遍后，又将预告信息告诉了坐在前方的信号员。在该趟列车接近兖州站时，值班员已经确定出列车的停车股道和停靠的站台。这是兖州火车站信号楼工作间的工作场景。信号楼是整个车站的“司令部”，指挥着来往列车安全进出站，也关系着每位乘客的人身安全。

▶值班员张景越一人守着4台电脑、两部电话



# 忙碌的兖州火车站信号楼“幕后指挥官” 每天指挥269趟列车来往

文/图 本报记者 庄子帆 通讯员 孙宏岩

### 信号楼里气氛很紧张

12日早上，记者通过几道弯、走过两道安全门，走进一栋黄色的三层小楼，这里是兖州火车站的信号楼。

看似不起眼的小楼，却是兖州火车站的行车指挥中心，也是整个车站的“司令部”。由信号楼里的工作人员发出命令，来往的列车才能有条不紊地进入或驶离车站。

走进三楼的工作间，记者看到一个值班员、一个助理值班员、两个信号员，4名工作人员各司其职，在电脑显示屏前忙着接听电话和收发指令。电话铃声，值班员发布命

令的声音、信号源复诵的声音此起彼伏，俨然这里就是一个没有硝烟的战场。

“兖州火车站是一个交通枢纽，信号楼担负着京沪、新日、兖石线等所有进出兖州站的客货车接发任务。”兖州火车站运转车间值班主任马伟说，每天在兖州站办理客运业务的有107趟列车，不停点的客车有39趟，货车有123趟，接发车的密度很大。

记者了解到，12点30分至13点30分，就得接发12趟列车左右，其中还有4趟需要进行转头作业。

### 一人守着4台电脑、两部电话

“京沪下行线方向，K8281预告。”上午9点46分，值班员张景越接到临站兖州北的预告，跟发布预告的值班员重复了一遍后，又将预告信息告诉了坐在前方的信号员。在该趟列车接近兖州站时，值班员已经确定出列车的停车股道和停靠的站台。

“K8281开过来了，6道停车。”张景越发布命令，告诉前方的信号员，而且还要通知广播室、接发车人员。信号员接到开放信号后，通过车机联控，与该趟列车的司机进行确认6道停车，通过鼠标点击，给这趟列车划定线路。

当K8281次列车进入到兖州站后，站台上的工作人

员会向站台的室内助理人员报告列车“停妥”的信息，由助理人员向信号楼值班员发出“停妥”的信号。等乘客上下完车之后，另一名信号员袁杰又按照相应的程序和命令指挥司机驶出兖州站。

张景越面前的两部电话，一部车机联控，一部对讲机接受预告和发布命令的，要接10多个电话，常常这部电话刚放下，另一部电话又响起，一句话得重复3、4遍，保证准确、无误的传达信息。

张景越一个人还要对付面前的4台电脑，同时操纵两个鼠标，在接电话的同时还要盯着屏幕看。

### 浓茶是他们的“提神剂”

“不能少一个手势，也不能少说一句话。”马伟说，如果一个值班员在发布命令的时没说明上行还是下行，信号员又没有质疑值班员发出的错误命令，点错了方向，那后果就不堪设想。在信号员的操作台上，信号员一抬头就能看到“听清再办，看准再点”的提醒。

在张景越的办公桌下面放了一大包浓茶，桌子上的杯子内“挤满”了茶叶，旁边的烟灰缸里有他抽过

的几个烟头。在接发车不密集的时候，张景越忙里偷闲，点上了一支烟。“一上班，大脑就要连续工作12个小时。为了集中精力，我们就泡浓茶来提提神。”张景越说，浓茶也不敢多喝，太忙的时候根本没有时间上厕所。就连吃饭，也是草草几分钟了事，而且4个人中同时只能一人吃饭。

现在兖州站又增加了14趟临客，值班员和信号员的工作量又增加了。

这个春节，郭传东是在医院里过的。1月31日，他在日兰高速济宁北收费站入口处执勤时，突犯腰椎病，疼得无法站立，随后被同事紧急送往医院。躺在病床上的郭传东，现在念念不忘自己的工作，也很想念穿了多少年的制服。

任城公安交警大队李营中队协警郭传东：

## 尽管身在病房 仍想上路执勤

文/片 本报记者 孔令茹



妻子悉心照顾郭传东。本报记者 孔令茹 摄

### 春运值勤时他病倒了

12日，郭传东在医院接受牵引和微波治疗。躺在病床上的他，最大的心愿就是身体早点好起来，穿上那身帅气的警服，上路执勤。

郭传东是济宁市交警支队任城大队李营中队一名协警。1月31日，他在日兰高速济宁北收费站入口处检查过往客车，工作三个多小时后，突然觉得腰椎和右腿一阵剧痛。他试着蹲下后，怎么也站不起来了。

“比以往任何一次都疼，现在都忘不了那种钻心的

疼。”郭传东说，他忍着疼痛给中队长打电话请假。随后同事开车将他送往医院。

1月30日(除夕当天)，郭传东让家远的同事先回家过年，自己坚守岗位，继续执行春运任务。当天，郭传东就感到腰椎疼得厉害，为了不让家人担心，他吃了几片药，热敷了一下，勉强撑过去了。

这次住院，打破了88岁老母亲“初一不吃药、不打针”的老风俗，过年还要天天往医院跑。

“医生说他的腰椎间盘

突出很严重，已经有部位脱出。如果保守治疗没有效果，只能考虑手术。”郭传东的爱人说，只要想到他受了十几年腰疼的罪，心里就又酸又难受。

“现在已经压迫到右侧神经，需要卧床一个月休息。”济宁骨伤医院副主任医师许玉朋说，康复后最好不要再从事现在的岗位了。

这些话，郭传东的爱人不敢告诉老郭，因为她知道老郭对协警这份工作非常热爱。

### 躺在病床上仍想工作

入职26年以来，郭传东一直保持着早上7点出门，晚上8点回家的作息规律。

“我对工作不遗余力，唯一愧对的就是家人。这么多年来，家里大大小小的事都是爱人张罗着。”住院10多天，郭传东有更多的时间和家人相处。仔细算来，他已经

有26年没在家过个完整的春节了。

“这是一份光荣、神圣的职业。能够从事现在的工作，是莫大的荣幸，谈不上委屈和抱怨。”郭传东说，这是他的第一份职业，希望也是他唯一的一份职业，他很珍惜。躺在病床上的郭传东念

念念不忘自己的工作，也很想念穿了多少年的制服。

“我的工作就是在路上执勤。从事这份工作，我一直在路上，不会停歇。”郭传东说。

最近两个月，郭传东愈发觉得身体有些透支，但凭着对工作的热爱，郭传东硬是没请过假。